



提起龙船，离不开村，龙船是一个村落的文化象征。广州市人民政府文史研究馆馆员、一级作家、广府民俗专家曾应枫表示，广州龙舟文化带有浓厚的村落文化色彩，与氏族、宗祠文化存在密切关联。

曾应枫指出，从社会资源加入、龙船饭摆公众席等案例可看出，龙船活动从村落族群之间的联谊、相聚，逐渐发展为积极开放的趋势。“村落宗亲聚会活动一般以村民为主体，带动熟人参与，外来人员比较难加入乡俗活动。而随着龙船活动的开放，村落文化辐射至社区，让居住在村落周边社区的居民、外来务工者等群体拥有参与龙船活动的机会，能够通过本土文化感受广州这座城市的凝聚力。”

华南城市研究会创会会长、暨南大学教授胡刚也认为，游客到广州旅游，观赏景点和体验龙舟文化活动，能够加深对广州悠久历史的理解，从虹吸人才的角度，一定程度上能推动科技创新和产业升级。

龙船冠名、龙船文创、龙船游戏……对于龙船新式“衍生品”，曾应枫表示：“只要村民认可，一切皆可。”她认为，广府人拥有乐观积极心态，对于民俗节庆活动有“娱乐娱己”的精神，“事实上，龙船元素早已被开发为‘文创’，融入至非遗牙雕、玉雕等作品。如今，年轻人通过潮流文创活化龙舟文化，也是传播龙舟精神的新形式，让社会齐知晓、齐参与、齐接触。无论何种形式，龙船的根与魂不变。”

越来越多社会资源的引入，为传统民俗活动的开展提供了更多的机遇和发挥空间。广州大学广州发展研究院特聘研究员、广州民俗文化研究所所长饶原生建议，相关部门可以借助民俗活动势头，打造城市端午漫游路线，串联龙船活动周边区域的食、住、行、游、购、娱等产业链，带动城市的文商旅消费。同时，龙船活动可以在追溯历史文化的基础上，串联寻根，在探寻文化共性的同时，积极挖掘村落特有的龙舟文化亮点，让龙舟文化既接地气又能引起市民游客的共鸣。

目前，广府地区的龙舟文化辐射范围以周边区域为主，村落可以借助社交媒体的流量、传播属性，进一步扩大龙舟文化传播面，推动更多像佛山叠滘这样的龙船“出圈”，让全国乃至世界的游客都来珠三角体验别样的端午文化。”饶原生说。

胡刚也指出，面向未来，广州要兼顾传统与发展。大众参与度高的夜市、嘉年华、龙船饭等商业形态进发消费活力，是“邀请年轻人来”有所裨益的尝试，也将助力广州培育建设国际消费中心城市，建设全龄友好的幸福广州。

## 专家：民俗活动渐趋开放，民众参与“皆大欢喜”



荔湾湖上演“泮塘景”（资料图）

### 潮流文创让龙舟“花样百出”

“猎德人字拖，办事无甩拖（做事稳妥）！”龙船饭堪称岭南最具特色的乡间宴会，承载着风调雨顺、五谷丰登的美好愿望，也是各村之间联系感情的重要纽带。每逢龙舟盛会，各村都会摆上龙船饭宴请村民和宾客。

长久以来，龙船饭都是本地村民的“专属福利”。而今年，广州猎德首次对外商业化运营龙船饭，让社会公众也能亲身体验一番这项传统民俗。

据猎德经济发展有限公司有关负责人透露，此活动并非村集体行为，而是企业与承包龙船饭烹饪店家之间的合作。

“传统文化需要在传承和创新中发展。”在猎德村民李艺（化名）看来，随着时代发展，传统文化也应与时俱进，相关商业合作不仅能让龙舟文化得以延续和发展，也为经济发展注入新的活力。

活动主办方德麟（广州）商业运营管理有限公司创始人李长智是土生土长的猎德人。他表示，除了开放龙船饭席位，端午期间还将在猎德推出一系列“科技+传统文化”活动，诚邀市民游客来到广州CBD体验猎德文化，感受传统与现代交融的独特魅力。

随着“龙舟+文旅”“龙舟+消费”深度融合，传统文化与现代场景不断碰撞出新的火花。例如，龙船饭不仅在村落的祠堂附近开设，还被端进了景区。端午期间，海珠湿地将摆设百米千人龙船宴，让市民游客在感受城央美景的同时，还能品尝舌尖上的端午风味。

知识城九龙湖龙舟文化节则带旺了一条美食街，为市民带来竞技、文化、亲子、消费的一站式多元体验。“希望借助龙舟这一载体，推动水经济、城市形象和文化软实力的协同发声，让民俗文化赋能‘百千万工程’。”黄埔区龙湖街道办事处主任杨吉龙说。

### 商业运营使龙船饭破圈“出村”

“食过龙舟宴，捞乜都可以（无论做什么都顺利）！”龙船饭堪称岭南最具特色的乡间宴会，承载着风调雨顺、五谷丰登的美好愿望，也是各村之间联系感情的重要纽带。每逢龙舟盛会，各村都会摆上龙船饭宴请村民和宾客。

长久以来，龙船饭都是本地村民的“专属福利”。而今年，广州猎德首次对外商业化运营龙船饭，让社会公众也能亲身体验一番这项传统民俗。

据猎德经济发展有限公司有关负责人透露，此活动并非村集体行为，而是企业与承包龙船饭烹饪店家之间的合作。

“传统文化需要在传承和创新中发展。”在猎德村民李艺（化名）看来，随着时代发展，传统文化也应与时俱进，相关商业合作不仅能让龙舟文化得以延续和发展，也为经济发展注入新的活力。

活动主办方德麟（广州）商业运营管理有限公司创始人李长智是土生土长的猎德人。他表示，除了开放龙船饭席位，端午期间还将在猎德推出一系列“科技+传统文化”活动，诚邀市民游客来到广州CBD体验猎德文化，感受传统与现代交融的独特魅力。

随着“龙舟+文旅”“龙舟+消费”深度融合，传统文化与现代场景不断碰撞出新的火花。例如，龙船饭不仅在村落的祠堂附近开设，还被端进了景区。端午期间，海珠湿地将摆设百米千人龙船宴，让市民游客在感受城央美景的同时，还能品尝舌尖上的端午风味。

知识城九龙湖龙舟文化节则带旺了一条美食街，为市民带来竞技、文化、亲子、消费的一站式多元体验。“希望借助龙舟这一载体，推动水经济、城市形象和文化软实力的协同发声，让民俗文化赋能‘百千万工程’。”黄埔区龙湖街道办事处主任杨吉龙说。

## 从「房东局」到「公众席」

# 龙舟胜景 激荡文旅消费活水

龙船饭热闹非凡（资料图）

临近端午，广府地区上演热闹非凡的龙舟竞渡盛景，被戏称为“房东饭局”的龙船饭更是火爆出圈。今年，广州猎德首次对外商业化运营龙船饭，为社会公众打开一扇了解和参与这项传统民俗的窗口”。

据记者观察，不仅猎德，广州多地争相解锁“龙舟+”新玩法，激发城市消费新活力，为加快文商旅融合开辟新路径。例如，荔湾泮塘五约与文创企业联名开发龙船文创产品，知识城九龙湖龙舟文化节“炒旺”了一条美食街。

当前，广东正以头号力度推进“百千万工程”，依托龙舟文化的独特魅力，羊城各地以文化底蕴“加分”文旅消费，或为推动广州市“百千万工程”在2025年实现“三年初见成效”走在全省前列目标提供有益实践。

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的生力军。近日，广东省体育局、省教育厅、省妇联联合举办“喜迎十五运 小小运动会”，旨在倡导“给孩子一万个运动小时”理念，500名萌娃热情参与。孩子们在阳光下快乐奔跑，锻炼强健体魄，用实际行动庆祝“六一”国际儿童节的到来。

近年来，广东全方位践行儿童友好理念，积极推动儿童友好与经济社会发展深度融合。儿童友好城市建设是广东省“十四五”规划纲要和《广东省儿童发展规划（2021—2030年）》的重点工程。广东全面布局，高位推进，高质量开展儿童友好城市建设，以“儿童友好”促进“城市美好”。今年，惠州成功入选，与之前的广州、深圳、珠海、佛山、韶关、东莞、中山、江门共9市成为建设国家儿童友好试点。

### “广东实践”形成经验获得推广

一座儿童友好城市，应该是什么样的？国家发展改革委等23部门发文明确，儿童友好是指为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务，切实保障儿童的生存权、发展权、受保护权和参与权。

高质量推进儿童友好城市建设，广东起步早、起点高：早在2015年，深圳在全国率先提出系统性建设儿童友好城市；2021年，深圳率先创建儿童友好城市的实践获全国推广。随后，全省各地积极探索，结合自身特色，打造儿童友好城市建设样本。

日前，国家发展改革委办公厅、国务院妇儿工委办公室、住房城乡建设部办公厅等先后发布《城市儿童友好空间建设可复制经验清单（第一批）》《儿童友好城市建设经验举措》，广州、深圳、珠海、佛山、东莞等多地经验举措和做法进一步得到国家肯定。

儿童友好，政策为先导。近年来，广东陆续出台儿童发展规划、儿童友好城市建设实施方案和儿童友好基地建设指引（试行）等重磅文件，系统推进儿童友好城市建设。而今，儿童友好的暖阳播撒南粤大地，结出丰硕成果——

东莞市着力打造儿童友好城市建设监测评估指南、儿童友好科创园区等“七项全国、全省首创”。2月1日起，全国首部儿童友好城市建设政府规章《东莞市儿童友好城市建设管理办法》正式实施。

广州凝聚多方“童”行合力，制定实施意见我国首部促进中小学生心理健康地方性法规，为每名中小学生单独建立心理健康档案。专门编印《广州市公共厕所儿童友好设施设置指引》，制定标准化的技术规范体系，细化公共厕所适儿化配置，满足父母带娃出行如厕需求。

## 高质量建设儿童友好城市

图主办方提供  
文羊城晚报记者  
丰西西

# 广东全面推进儿童友好城市建设 以儿童友好 促城市美好



“喜迎十五运 小小运动会”活动现场，500名萌娃踊跃参加

### 儿童友好餐厅、商圈不断“上新”

如何让孩子出门吃好玩好？今年2月，广东省人民政府印发《广东省促进服务消费高质量发展若干措施》，率先提出“引导餐饮门店提升儿童化服务，推动建设一批儿童友好餐厅”政策指引。近期，东莞市妇联联合商务局、市场监管局在全市开展儿童友好餐厅建设工作，制定了儿童友好餐厅建设标准；广州、中山、江门等地相继开放儿童友好餐厅，获得家长点赞。

### 赋能产业发展，助力“百千万工程”

广东大力推动儿童友好与文旅产业有机融合。各地精心推出了各具特色的儿童友好主题路线——

汕头市以玩具产业为主要的内容“澄海特色产业体验游”，受到孩子和家长的喜爱。清远市以“清远好风土”为主题，举办五大百亿农业产业研学线路（课程）设计大赛，评选推出“科技兴农”“红茶飘香”等21条研学线路。中山市推出多条儿童友好主题线路，串联儿童友好餐厅、酒店，获得家长点赞。

儿童友好，一个也不能少。如今，广东结合“百千万工程”，创新探索“乡村儿童友好”模式。

如今，广东各地着力提升儿童友好商圈建设。在深圳妇儿大厦，由知名设计师公益设计打造的儿童友好亲子客房，充满了奇幻童趣，成为粤港澳大湾区亲子打卡“新地标”。

佛山市立足“一米高度”视角，建立儿童友好商家联盟。近日，佛山还出台儿童友好商圈建设指引，制定十条具体措施，致力于更好满足亲子家庭出行新体验。

惠州市聚焦儿童需求，全面推进美丽圩镇“儿童友好”绿美生态小公园建设。韶关市在“百千万工程”典型村推进儿童友好城市（乡村）建设，开展“两小池”建设试点，打造绿色安全的“家门口”沙水世界。

关爱儿童，就是守护未来。近年来，广东全面推进儿童友好城市建设，儿童友好理念已融入社会生活，成为发展共识。接下来，广东将继续立足于儿童需求，着眼于高质量发展战略，不断完善制度机制，全域推进儿童友好城市建设，勾勒和美善治新画卷，助力孩子们阳光成长、全面发展。

## 广东儿童友好城市建设成效显著

广东推进儿童友好城市建设取得显著成效，主要体现如下：一是系统谋划设计。从顶层部署儿童友好政策、公共服务、权益保障、空间拓展、环境建设、参与共建等六大方面工作，全面守护儿童福祉。二是公共服务升级。以儿童需求为导向，不断延伸儿童公共服务的广度和深度。三是建设品质提升。各地积极实施城市公共空间适儿化改造，分类施策建设儿童友好社区、学校、医院、公园，建设“最美上学路”和儿童友好碧道等。四是体验场景创新。从传统业态着手增加儿童友好服务内容，以儿童为服务对象拓宽多元新业态，探索打造儿童友好商圈、餐厅、酒店等，广受儿童与亲子家庭欢迎。

（作者系广东省妇儿工委办工作智库专家、广州市城市规划勘测设计研究院副总工程师余炜麟）

### 专家观点

佛山市禅城区创新实施“护眼亮睛”工程，对中小学校进行教室灯光改造。工程实施两年以来，禅城区中小学教室灯光改造率达到100%，儿童青少年的视力不良率连续两年下降，今年将更将服务举措延伸覆盖至幼儿园。

成长空间是儿童友好城市建设的重要载体。广东各地正积极行动，以儿童友好的“小支点”，撬起城市发展的“大格局”。

深圳市福田区福保街道石厦社区打造了全区首个城中村儿童友好乐园——大榕树“福宝乐园”；作为全国首个以儿童友好为主题的党群服务中心，园岭街道创新采用街社共建模式，将党建基地打造为理想童梦乐园。

珠海市结合老旧小区改造推进儿童友好城市建设，打造儿童友好空间。